

# 一次鲜为人知的谈判

## ——林彪代表毛泽东会见蒋介石

· 王 勇 ·

1943年10月5日，延安《解放日报》发表由毛泽东撰写的社论，透露了林彪到重庆与蒋介石会谈的消息。这件事的内幕，因为其影响甚小，所以至今知道的人也不多。

蒋介石的本意，不是会见林彪，而是会见毛泽东。早在1938年12月6日，蒋介石在广西桂林约见周恩来时，就曾提出“约毛泽东会谈”。1942年8月14日，蒋介石在重庆再次约见周恩来，突然旧话重提。他说，国内问题要弄好，敌人不足惧，问题在国内，想在兰州转西安时，在西安同毛泽东谈谈问题。

周恩来与蒋介石会见后，立即即将会见情况和蒋要见毛之意电告毛泽东，并果断地建议“毛不见蒋”。那么对蒋介石的邀请如何作答呢？周恩来提出了三种设想：第一，以林彪代毛泽东同蒋会面；第二，以朱德代毛泽东见蒋；第三，由周恩来同蒋介石一起到西安，然后周回延安偕林彪或朱德到西安与蒋会谈。

但是，周恩来的电报发到延安，康生收到后，没有经书记处讨论，也不知是否请示过毛泽东，便立即以中央书记处名义复电周恩来，以毛泽东有病无法前行的名义，同意林彪到西安会见蒋介石。周恩来接到回电后，便通过委员长侍从室将毛泽东因病不能到西安见蒋，拟派林彪代见

之事，转告已去西安的蒋介石。

可是，事隔不两天，毛泽东又致电周恩来，说是否见蒋，书记处尚未最后决定，并坚持亲自到西安见蒋介石。此时，蒋介石是否同意会见林彪，国民党方面还没有做出答复。周恩来认为，无论蒋介石同意与否，毛泽东是不能到西安去见蒋介石的。因为毛泽东一旦在西安发生意外，中央在延安，周恩来在重庆，都鞭长莫及。他没有犹豫，于当天再次致电毛泽东，坚持应由林彪或朱德先打开谈判之门，毛泽东再出来与蒋会面。周恩来这一电报发出近半个月，没有得到毛泽东和中央书记处的明确答复，这使他十分焦急。于是，在9月5日，他又一次致电毛泽东，恳切陈词，劝阻毛泽东不要出来见蒋。

周恩来给毛泽东的两份电报，都在康生那里压了下来，直到9月7日，毛泽东才得“阅悉”。这时，国民党方面已正式通知八路军驻西安办事处，同意林彪到西安会见蒋介石；三十四集团军也发出电报，邀请林彪前往西安。至此，毛泽东仍未放弃见蒋的意图。9月8日，毛泽东致电周恩来说，林彪见蒋时，应表明“我极愿见他”。他认为“目前似已接近国共解决悬案的好时机”。

9月14日上午六时，林彪在

伍云甫的陪同下，从王家坪出发，因道路坎坷，汽车又出故障，直到17日下午五时才到达西安七贤庄八路军驻西安办事处。其时，蒋介石已离开西安返回重庆。林彪在西安见蒋介石未能实现，得蒋介石应允去重庆会见。9月29日，林彪等人从西安乘车出发，于10月7日下午七时抵八路军驻重庆办事处，与周恩来、董必武、邓颖超等南方局领导人相会。

林彪在重庆滞留约10个月时间，国共共谈判四次。其中林彪单独会蒋一次，林彪同周恩来一道同国民党代表张治中谈判二次，还有一次是周恩来单独同张治中会谈的。1942年10月16日午后，林彪由张治中陪同会见蒋介石。蒋林以师生关系略事寒暄，即转入正题。林彪转达了毛泽东对蒋介石的问候，并说毛泽东目前身体不太好，待身体稍好便可出来会见。在45分钟的会见中，林彪对国民党十中全会精神和蒋介石在会上的演讲大加赞扬，并表示中共诚心诚意拥护蒋为民族领袖。

林彪和蒋介石会谈，证实了周恩来事先关于会谈“不会有结果”的预料。

1943年6月23日，周恩来、林彪等从重庆乘车返回延安。这次不成功、也没有什么影响的国共会谈就此结束。○